

Brașov, 6 Februarie 1888.

Publicăm adă într-altă locu
ală diarului unu articolu, care cu-
prinde informațiuni pentru con-
tribuabili cu privire la așa nu-
mita „competență echivalentă”, ce
datori sunt să o plătescă statului
fundațiunile, institutele, bisericile,
comunele, asociațiunile, societă-
țile și tôte corporațiunile pentru
averea lor mobilă și imobilă.

Este necesar ca publicul nos-
tru să fiă câtu se pôte mai bine
informatu în cestiuni de dare,
pentru că o experiență tristă de
unu lungu șir de ani ne-a do-
vedit, că nedreptățile con-
tribuabililor provin în mare parte
din lipsa de informațiuni a par-
ticularilor, în ceea ce privesce
legile și ordonanțele financiare,
care făcându-se și publicându-se
totu numai în limba unghurească,
sunt pe lângă acesta neînțelese
de masele populațiunei nema-
ghiare.

La capitulul acesta dureros
a scrisu de curându foia unghurească
„Pesti Naplo” unu articolu foarte
semnificativu pentru stările de sub
regimul actualu.

Vorbindu despre contribuabili
și despre datoria loră către stat,
numita foia atinge și corda patrio-
tismului și ajunge la unu rezultat
foarte rușinătoru pentru sistemul
unghurescu de exploatare.

„Pesti Naplo”, căruia îi place
să aducă ca exemplu stările din
Anglia, unde se găsește în ade-
veru multu patriotismu și multă
aplecare spre jertfă la cetățeni,
der unde este și altă administrațiă,
nu ca cea „asiatică” dela noi, —
se întrebă:

„Ore pentru ce nu este și la
noi ca în statele apusene ale Eu-
ropei, unde cetățenii contribuabili
de bună voia se însinuă, la casu
decă au plătitu mai puțină dare
decătu ar fi trebuitu, procurându
prin acesta statului venite de mi-
liône?”

Răspunsul ce și-lu dă foia un-
ghurească la această întrebare este
următorul:

„La noi, lucru dureros, con-
tribuabili n’au această consciință
de înaltă cultură: der nu-i mirare,
de vreme ce nici oficiile de dare
nu o au.”

„Așa e, și acesta este încă și
mai rău, deoarece în prima liniă se
cuvine, ca statul să fiă strictu
conștientu și să nu pretindă
dela cetățeni nici unu cruceru mai
multu decătu îi compete visteriei
după dreptate.”

„La noi este altu sistem. Nu
stricta legalitate, dreptate și echi-
tate este directiva, ci nisuința de
a proba până la gradul supremu,
că ore nu cumva s’ar pôte profita
de neexperiența, neorientarea ori
de neglijența contribuabilului de
a plăti, la terminu, exploatându-lu
în favorul visteriei prin preten-
siuni, cari seu, că nu sunt la locu
ori nu există, seu că le-a plătitu
odată, seu făcându-i-se o indoită
repartițiă ori pretenșiuni mai mari
decătu ar trebui după dreptate.”

„La perceptorat și la direc-
țiunea de finanțe, se practică siste-

mulu de a respinge ori-ce obiec-
țiune, ori-ce recursu, decă obiec-
țiunea și recursul nu are protec-
toru. Autoritatea superioară copi-
eză sentința forului primu și prin
acesta nedreptatea e autenticată.”

Tôte acestea le spune „Pesti
Naplo” întemeându-se negreșit
pe nenumărate fapte. Der ceea ce
apare ciudatu din parte-i este ape-
lul ce-lu face la patriotismu,
spre a se îndrepta neajunsurile
de care vorbesce... Dicem ciudatu
lucru, pentru că trăim într’unu
timpu când „patriotismul” și „pa-
trioții” se găseșu pe tôte cără-
rile, de nici nu te mai poți mișca
de ei.

Cum va fi cu acestu soi de
„patrioți” nu vrem să cercetăm
de rëndul acesta, ajunge că foia
unghurească nu pune nici unu preț
pe bunăvoința loră de a jertfi
pentru patriă și constată, că pe
când ei pentru persona loră fugu
de contribuțiă și de adevăratele
jertfe datorite patriei loră, împing
sarcinile pe grumazul poporului,
cātu numai pot, fără milă că
este nedreptățit și exploatat.

Rusia și Cestiunea bulgară.

„Agenției Havas” i se comu-
nică din Viena, pe cale indirectă,
următoarele:

O întreținere ce comitele Kalnoky a a-
vutu cu prințul de Reuss și sosirea la
Viena a d-lui de Novikoff, fostu am-
badoru alu Rusiei la Constantinopol,
servescu adă de basă șciriloră puse în
circulațiă în privința unei apropiate des-
chideri de negocieri, în cestiunea bulgă-
rească.

Se dice pe lângă acesta, că comitele
Șuvaloff a vorbitu în acestu sensu comi-
telui Herbert de Bismarck, și că în in-
trevederea sa cu comitele Kalnoky, prin-
țul de Reuss a făcutu cunoscutu ministru-
lui austro-ungaru ore cari dispozițiuni ale
guvernului rusesc, care ar permite de
a se spera unu schimb de idei.

Contrar acestor șvonuri, se con-
tinuă a se afirma la ministerul afaceri-
loră străine și la ambasada Rusiei, că
nu e nimic nou în situațiune. Din am-
bele părți cu tôte astea se lasă a se in-
trevede, că se așteptă la ore-cari nego-
cieri ce ar fi începute între Berlinu și
Petersburgu, der cari n’ar luă caracte-
rul de negocieri formale decătu numai
decă cabinetul rusu ar avé asigura-
rea pozitivă a unei acceptări, în princi-
piu, de, cătră puterile interesate.

Se dice — sub rezervă — că cabi-
netul din Petersburgu aru presinta de
astă dată o programă concepută în a-
cestu sens: Proclamațiunea, căderii prin-
țului Ferdinand, de cătră puterile sem-
natare ale tratatului dela Berlinu, impre-
ună cu Turcia.

„Această satisfacțiune obținută, Rusia
s’ar mulțumi să aștepte evenimentele din
Bulgaria; acum celu puțin și ea ar
crede, că ar avé motive temeinice de
a nu se indoi de aceea, că elementele
favorabile causei sale s’ar mișca și ar fi
destul de puternice pentru a sancționa
decisiunea solemnă a Puterilor. Der
în ori-ce casu, Rusia menține că este
indispensabilu ca o forță armată rusescă,
altă cărei efectiv ar fi fixat într’unu a-
cordu comun și cu unu mandat scurtu
și limitat, să asiste la restabilirea unei

ordine de lucruri regulată în Bulgaria,
de îndată ce Bulgarii înșiși în urma că-
derii prințului voru da semnalul răs-
cōlei contra guvernului ilegalu actualu.
Acastă intervenire n’ar mai avé atunci
caracterul unei presiuni exercitată asu-
pra poporului bulgaru, ci ar fi conside-
rată ca o simplă măsură de polițiă.

„Acesta ar fi, se crede, sensul în
care cabinetul rusu ar înfățișa cestiunea,
der, o repetăm, n’ar pôte fi propuneru
formale, pe câtă vreme diferitele cabi-
nete, îndemnate de Germania, nu s’ar
pronunța favorabilu asupra cestiunei unei
interveniri armate din partea Rusiei.

SCIRILE PILEI.

Precum spune „Gyulafehervar”, există
intențiunea d’ a se transfera regimentul
2 de infanteriă din Brașov pentru cât
va timpu la Viena și în locu d’ a se a-
duce regimentul 62 de inf., care se
află actualmente în garnisona din Alba-
Iulia.

Se spune, că lângă Paraidă, comit.
Odérheiu, a fost atacată posta de nisce
necunoscuti și jefuită de vr’o 3000 fl., er
gendarmul datu pentru pază a fostu
impuscatu. Vizitiul a luat’ o la sănătosa.

Polițiă din Clușiu surprinse doi co-
pii de câte 11 ani, tocmai pe când se
începu să deschidă unu micu galantar,
ca să fure din elu prăjiturile (cocăturile)
ce erau espuse acolo.

Mai vreți justificare pentru existența
Kulturegyletului?

D-lu Dr. Ioan Popă, medicu de re-
regimentu în reg. 31 de infanteriă, e
transferat în localul d-lui Dr. Peter
Zerbes totu din acelașu regimentu.

Încăldându-se pe și ce merge vre-
mea, ar fi cu cale să se acvireze mai
multe puteri lucrătore pentru curățirea stra-
deloră Brașovului. Unele strade par’ că sunt
nisce lacuri, peste cari abia poți trece,
și s’era érași îngheață. Activitate mai
grabnică și mai energică n’ar strica.

D-lu Constantin Georgescu, absol-
ventu alu conservatorului din Bucuresci,
în drumul său cătră Milanu unde va
căuta să se perfecționeze în arta musi-
cală, s’ a oprit în Brașov probabilu
în scopu de a da unu concertu. D-lu
Georgescu, care e baritonist, e toto-
dată și compositor și are frumoșe com-
pozițiuni musicale.

Correspondența „Gazetei Transilvâniei”.

Din comit. Solnoc-Dobeca, Ian. 1888.

Conferința de tōmmă a preoților și
învățătorilor din tractul protopopescu alu
Lăpușului. Conferința preoțescă și reu-
niunei dăscălesci din acestu tractu —
îmbinate — s’au ținut în 27 Decemvre
1887 în Lăpușul unghurescu. Preotimea
a fostu reprezentată prin d-nii: Vasiliu
Muste protopopu tractualu, Ionu Olténu
preotu în Suciulă superioru, Demetriu
Dragoșu preotu în Baiuțu, Gregoriu Po-
pescu preotu în Suciulă inferioru, Emilu
Manu preotu în Boerani, Iosif Nemeșiu
cooper. în Lăpușul român, Nicolau
Popu preotu în Grosi, Vasiliu Filipu
preotu în Lăpușul român, Ionu Nodșiu
preotu în Costeni, Ionu Griguta preotu

în Stoiceni, Alexandru Bodea preotu în
Rogoz și Ionu Marton preotu în Rohia,
er învățătorimea prin d-nii: Alesiu Lațușu
inv. prim. în Lăp. ung., Vasiliu Re-
breanu, inv. secund. în Lăp. ung., Ga-
vrilă Bizó inv. în Suciulă sup., Ionu
Nechita inv. în Suciulă inf. și Const.
Belu inv. în Cufoia. Afară de acestia
a mai fostu și o comună frumoșă de
ospet onorari, dintre cari amintescu pe
d. Aug. Popu avocat în Lăp. ung.

Conferinței a premersu unu „Te-
deum” celebrat de on. d. Muste și în-
soțit de d. Dem. Dragoșu, care predi-
cându și-a atrasu stima și considera-
țiunea celorlă preșenți. La orele 11 din
și se întrunescu cei preșenți în etagiul
școlei confesionale, unde d. Muste îi
primescu prin o cuvântare de totu atră-
gătoare. Nu pôte să nu citez din acea
vorbire următorul frumoșu pasagiu:
„Mă bucură, ba tresar de bucuriă, dom-
nilor, la convenirea frățescă între pă-
reși acestei școle, care ni-a fostu mama
nutritore multora; aci, unde vom ajuta
— așa cred — greleloră lovituri ce în-
durăm din partea vrășmașiloră nēmului
nostru. Dumneșu binecuvinte agendele
nostre!” etc.

Constituindu-se biroul prin alegerea
d-lui Dragoșu de confesaru tractualu,
apoi totu densul de notaru permanentu
pentru tôte afacerile conferințeloră trac-
tuală, se trece la cetirea disertatiunei
despre: „Prin cari mijloce își pôte căș-
tiga păstorulă sufletesc: stima, atra-
gerea iubirea etc. poporeniloră săi?”
Tema a fostu lucrată câtu se pôte de
bine, semnu că d. Muste corăspunde che-
mării de protopopu actualu. Dumneșu
binecuvinte i totu pașii spre înflorirea
turmei sale și a tractului încredințat.
Tema ce se va diserta în Baiuț la 2.
Iuniu n. 1888 despre „Mijlocele stēpīrei
concubinateloră” s’ a datu d-lui Dragoșu,
er d. V. Filipu s’ a însărcinat, ca su-
plent, cu elaborarea unei teme ce și-o
va alege după placu.

S’ a discutat mai departe asupra
înființării bibliotecă tractuale cu locali-
tatea în Lăp. ung., căreia i s’ a și pus
bașă prin donarea a 27 opuri de cătră
Ilustr. Sa d. Episcopu I. Szabó, espri-
mându-i adunarea, în semnu de mulțu-
mă, „recunoscință, protocolară”. Aci
s’ au iwtă unele gravamine, căci a da
bani e lucru greu. S’ a luat decisiunea
ca fiă-care, după tragerea inimii, să
conlucre la înființarea bibliotecă prin
cumpărarea, în particularu, unor opșore,
care se voru dona în natură, er preoții
celibi, după mōrte, aru avé a dona acelei
bibliotecă tôte scrierile loră. Asupra în-
demnării poporeniloră la contribuțiunea
unei înființându fondu diceșan, cu locali-
tatea în Gherla, s’ a decisu a rămâne
în rezervă deocamdată, până când ven.
consistoru și-ar face socotela înaintea
poporului despre manipularea fonduriloră
esistente. Poporeni din Lăp. ung. și Cu-
foia încă la anul 1884 au votat spre
acelu scopu 150 fl. solvind în 10 ani.
S’ a adus apoi pe tapet folosirea
ori nefolosirea limbei statului la adre-
sele oficiose.

Aci ivindu-se mari divergențe de
păreri — mai ales din partea maghia-
ronului V. F. — cauza a rămas până
la altă ocașie în suspindere. Sperezu
însă că cei tari și curați la inimă voru
lucra neconduși de patimă.

După acestea s’ a trecut la agen-

* Intârziată din cauza îmbulzei materiei.

* Atâtea trecere a pututu avé maghia-
ronul? — Red.

dele dascălilor. Majoritatea e prezentă. Se tractează practic prin V. Rebreanu cu vr'o 16 scolarî, căei ceilalți s'au trimisut acasă, „Școala și mobiliarul său”, reeșind cătă se pôte de bine! D-lu Alesiu Latișiu își cetesce disertațiunea despre „Necesitatea școlii”, temă lucrată cu destulă dilință și zel.

Reuniunea de primăveră se ficsază în Baiuțiu la 2 Iunie n. 1888, unde, nefiind școlă și învățător**, Gavrilă, Bizo va diserta despre: „Miiolcele susținerii bunelor relațiuni între preot și învățător”, temă propusă de V. R. La orele 3½ se dechiară conferința de închisă — după ce la Nr. festivul alu „G. Tr.” se colectează vr'o 2-20 cr. (Maghiaronulu V. F. dice că nu abonază nr. festivul alu „Gaz. Trans.” din incidentul că cineva l'ar fi pré mănjit în „G.” cu ocașiunea alegerilor dietali) participând preoții la prânqulul datu de d. V. M., ér învățătorii la celu datu de d. A. L.

Privighătorul.

Alegerea de deputat alu Caransebeșului.

Caransebeș, 29 Ianuarie 1888.

Cea mai strălucită învingere electorală au raportat-o alegătorii noștri la alegerea de deputat dietal din Miercurea trecută, 27 Ianuarie (8 Fauru) a. c., cu tôte că n'au avut sê se lupte cu nici o partidă politică; dér s'au luptat cu elementele, care sunt mai tari și mai cerbicoșe decât ori ce partidă.

Alegătorii noștri s'au luptat cu geru crâncențu, cu neauă mare, așa de mare, încât în multe locuri n'a fostu altcum de străbătutu, decât pe picioru cu mare anevoe. Și cu tôte acestea s'au adunat la această alegere aprôpe patru mii și patru sute de alegători, toți însuflețit, toți învăpăiați pentru cauză.

Încă de Marți dimineța au început alegătorii a sosi și până sêra au sosit toți cei din îndepărtare, adecă din Almajă și de pe Clisură; éră cei din apropiere au sosit Mercuri dimineța în ziua de alegere.

La noi sunt anumite forme care așa dicendă se repeșesc la fiecare alegere, adecă:

În ziua de alegere la 6 ore dimineța toți alegătorii est peste podulu de lemn în Caransebeșulu nou; aci conducătorii țină cuvântări, éră după 7 ore miile de alegători pornesc, în ținută maiestosa impunătoare, cătră locul de alegere, adecă la magistratulu.

Trecendă pe lângă locuința d-lui generalu Traianu Doda, care se află în

** Destul de tristă! Din ce cauză nu e? — Red.

strada Orșovii, se facă cele mai însuflețite ovațiuni, și d-lu generalu stă la ferestră până ce trecă toți alegătorii.

De astădată d-lu generalu țină cătră alegători o cuvântare, în carea le recomandă candidatura d-lui protopopu Mihaiu Popovicu.

Dup' alegere alegătorii dau dela Magistratulu prin strada care duce cătră comunitatea de avere, apoi prin strada reședinței episcopesci ajungă la crucea din piața cea mare, unde se invită deputatulu spre a primi felicitările alegătorilor. Astfelu s'a întemplat și acum.

Nefiind altu candidat, la 9 ore și 40 de minute candidatulu nostru Mihaiu Popovicu fî proclamat de deputat dietal. Dup'aceea, mergendă alegătorii la locul îndatinat și o deputațiune aducendă acolo pe alesulu deputat, d. alegătoru Ionu Ionașu în numele alegătorilor îl salută în următorul chip:

D-le deputat dietal!

Noi alegătorii cercului Caransebeșu suntem fericiți, suntem mândri a te saluta de deputatulu nostru dietal.

Virtuțile străbune de alipire cătră neamulu nostru românesc, virtuțile de adevăratu patriot, credința neînfrântă cătră tron și patriă, Ț-au câștigat titlul la încrederea noastră a tuturor.

Grele sunt împrejurările în care ne aflăm. Mare este lupta ce o luptăm pentru existența noastră națională; dér în fața tuturor greutăților ce ne împresoră, poporul din Severin a dovedit virtuți, a desvoltă bărbăția și vitejiă la care se se închine orice crudu dușman.

Mulțimea imosantă a alegătorilor present, greutățile uriașe, ce le-au învinsă pân' aci, dovedesc lumii, că poporul nostru și-a rescumperat parola dată de a păstra cu sfințenia onorea cercului nostru electoral.

Lupta noastră este luptă pentru lege și pentru dreptate, noi ne luptăm cu armele legii, și odată trebuie s'ajungem la învingere, decât vom fi tari în credința în Dumnezeu, decât vom fi tari și neînfrânți în credința noastră românească.

Și când prin alegerea de astăzi Te punem, d-le deputat, în fruntea luptei noastre drepte și legitime, facem promisiune sêrbătorească și ne legăm cu jurământ, că vom fi credincioși tronului și patriei, că vom fi totdeauna uniți în cugete, uniți în simțiri, că vom pretinde cu tötă rezoluția dreptulu ce ne compete în patria noastră, că vom forma zidu tare, zidu neștrăbătutu față de tôte încercările ce s'ar face în contra averii noastre, în contra onorei noastre, în contra numelu nostru de Români adevărați.

Așa se ne ajute Dumnezeulu străbunilor noștri!

Sê trăiesc d-le deputat la mulți ani!

La această cuvântare, întreruptă de dese și de puternice aprobări, d-lu deputat rêsponse următoarele:

Onoraților alegători!

Vê mulțămesc pentru încrederea cu carea m'ați onorat alegendă-mă de deputatulu dietal alu D-Vôstre.

Știu că aderarea mea la programa noastră națională dela Sibiu, la carea am conlucrat și eu, ca de repețe ori alesulu reprezentant alu partidulu naționalu român din cerculu Caransebeșulu, apoi și ținuta mea neschimbată în decursu de 27 ani întru validitatea dreptelor noastre pretensiuni naționale, va fi contribuit întru câțva la această alegere a mea, dér dau aici pre față deplina mea convingere, că hotărâți ați fostu spre această alegere, în critica stare în care ne aflăm noi Români din Ungaria, numai și numai prin cuvântulu celu multu cumpănit alu alesulu nostru deputat dietal de până aci, d-lu generalu Traianu Doda, marele și bine meritatulu bărbat alu națiunei noastre române și stéua noastră conducătoare; la care cuvântu v'ați legătuți prin delegații D-Vôstre cu privilegiu adresei de aderință ce i-ați predat și totu acestu cuvântu mai alesu mă face și pe mine a primi alegerea de deputat dietal încopciată cu forțe mare rêspondere morală.

E lucru aprôpe de mintea omului că mă veți întreba de ținuta ce voi observa-o ca alesulu D-Vôstru deputat dietal.

La această întrebare vê rêspondu, că eu însu-mi fiind unul din aceia, cari au aprobat ținuta politică a d-lui generalu Traianu Doda, a fostulu nostru deputat dietal, manifestată în literele sale cătră președintele casei reprezentanților dietei unguresci și în cele cătră noi, alegătorii sêi, întru nimica nu mă voi abate dela această ținută a sa, și în casu de cumva s'ar schimba împrejurările, nimic nu voi întreprinde fără a mă înțelege mai înainte cu Domnulu generalu Traianu Doda, căci numai așa cred că voi fi în stare cu demnitate și cu succes, decât nu practic celu puțin moralu, sêi îndeplinesc locul din care l'au scos împrejurările vitrege, care érăși apasă greu poporul român din țera noastră.

Dér pentru orice casu vê promitu sêrbătoreșce, că voi susține cu bărbăția și cu rezoluțiune postulatele drepte ale poporulu nostru român din patria noastră și până atunci, până ce unu viitoru mai drept va face posibilă realizarea acelor postulate, voi stăru într'acolo, ca se se aplice cu omenia drepturile națiunei noastre inarticulate în legile țerii. Succesulu reeșirii causei poporulu nostru depinde multu de solidaritatea factorilor angajați în lupta constituțională, momentosă și grea ce o purtăm.

Dée Dumneșu, ca înțelegerea bună ce domnesce între noi Români din Ungaria peste tot și în deosebi între noi cei din cerculu electoral alu Caransebeșulu, cari am datu totdeauna precum și la această alegere în timpu de érnă și de geru neobișnuitu cele mai strălucite probe de virtute adevăratu româ-

nescă, dicu înțelegerea bună între noi se fiă trainică, neschimbată și atunci triumfulu causei noastre e sigur.

Éră acum, ca actulu de alegere, sêvêșit cu atăta însuflețire și demnitate sê-lu încheiăm în modu solemn și leal, sê strigăm iubitoru alegători cu toți: sê trăiescă Impêratulu și regele nostru Franciscu Iosifu I! sê trăiescă patria noastră Ungaria! sê înflorésă!

Se trăiescă buna înțelegere între poporêle patriei noastre Ungaria pe basa egalei îndreptățiri!

Sê trăiescă toți alegătorii noștri!

Entusiasmulu alegătorilor, după această vorbire, însoțită de cele mai vii aclamațiuni, deveni atât de mare, încâtu luară pe umeri pe d. deputat, apoi punendă-lu în fruntea lor, merseră la d. generalu spre a-i face de nou ovațiuni.

D-lu generalu mulțami pentru încrederea ce i-au dovedit-o lui și causei noastre între împrejurări atât de grele; le mulțami pentru solidaritatea manifestată, și pentru onorea ce au făcut-o cerculu nostru electoral, care este onorea tuturor Românilor din patria.

Încă unu pătrar de oră, după retragerea d-lui generalu, alegătorii rêmăseră la olaltă, strigând neîntrerupt:

„Sê trăiescă d-lu generalu Traianu Doda!”

Despre echivalent.

(Pentru contribuabili.)

Fiind-că averea nemișcătoare, care se află ori ajunge în mâna corporațiunilor, de ordinaru nu schimbă posesorul, statulu după averea această nici că ar căpeta vre-odată competița de transpunere, și astfel corporațiunile în privința averei lor ar fi în avantaju față cu singuraticii proprietari a căroru avere mișcătoare și nemișcătoare este supusă la forțe dese schimbări, precum: prin eredități, prin vânzări, donațiuni, etc. etc., și la tôte aceste ocașuni se plătesc competițele de ereditate, donațiune și transpunere. Deci, din motivulu, că averea corporațiunilor este stabilă, nu este supusă strămutării de pe numele unu posesor pe altu altuia, legislațiunea, în presupunere, că averea singuraticilor proprietari în 10 ani de rëndu își schimbă posesorul, a aflatu o formă de competiță și pentru averea corporațiunilor, care se deosebesce de cătră tôte celelalte măsuri de competiță, pentru că e mai mică și regulată, în fiecare anu se plătesc în suma de ea stabilită, și a numit-o competiță echivalentu sêu pe scurtu: echivalentu.

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

(3)

UNU TOASTU.

— Asociarea ideilor —

(Fine.)

Dér ar merge astăzi densulu în ori-ce societate, Și-ar audi cavalerii vorbindu câte verșuscate,

125. Mai alesu pe unu tineri, coversându fără prudență

De a căroru vorbe fuge dîna Bunacuviniță; De s'ar duce elu acuma sê asculte pe la școle, Și-ar audi cum studenții însiră la vorbe gôle, Fără cap și fără cōdă, ba chiar vorbe vițioșe;

130. De s'ar duce sê asculte pe nepôtele frumose, Ale Evei, când s'adună laolaltă, povestind, Chihăind fără nctare, câte tôte născocind: Audindu pe toți și tôte, elu ar dice despre ei: „Se vede că nici-odată nu m'au fostu învățeci!”

135. Minunată măiestriă învățat'a elu odată Pe clienții sêi, și astăzi încă este lăudat. Ca sê scia vorbi bine, déră numai când se cere, A învățat, prin urmare, pe ai sêi despre tăcere. Graiulu este unu daru mare, prin carele munitorul

140. Își exprimă sentimentulu, bucuria, cum și dorulu, Cugetulu și nțelepciunea. Lucrurile mari din lume Prin vorbe și-au ajunsu culmea și și-au câștigat renume.

Limba, organulu vorbirei, are sublimă chiemare, Fără limbă, omenimea nici-odată n'ar fi'n stare

145. Sê producă ceva nobilu, ceva demnu de admirat;

Cetății mari și monumente, ore s'ar fi ridicat? Știința cea minunată, arțile încântătoare, Fără limbă, înflorirea și-ar fi ajunsu ele ore? Mare este darulu limbei: dér nimica nu există,

150. Ce, pre lângă bunătate, se nu-și aibă partea tristă; Și nici unu lucru nu este sê pôtă fi de folos, Fără sê ascundă'n sine și-unu pericolu desastros.

Tesauri, cum sunt averea, rangu, putere și sciință, Posedendule acestea omeni orfani de credință,

155. Omeni duri, fără caracteru, omeni plini de răutate, Martorū ne este trecutul ce fatale rezultate, Și cătă nefericire, și ce amară crușime, Câte desastre cumplite produc pentru omenime! Hei! că bunurile lumei, sunt ca o sabiă, care

160. Lotrulū o ia sê omore, onestulu spre apărare! Chiar și limba destinată pentru sublima chemare, O potu folosi mișei numai pentru defăimare, Rêutaciosii, de cari încă sunt prea mulți în

Cei ce'i înegresc onorea prin ce'i strică [bunulu nume?

165. Sunt lepra societății, sunt omeni clevețitori, E sigur, precum se scie, că plôia vine din nori. Și lumea prin vorbe rele a căcutu în greu abistu. Hei! de n'ar fi vorbitu Eva cu șerpele'n Paradis!

Abstragendule dela desastre, ce provin din răutate,

170. Dér și vorbele rostite numai din ușurătate, Multe neplăceri aduce; cine n'a esperiatu, Din propriile-i pățanii rēulū ce l'a causat? Se recere dér ca vorba bine sê o cumpănesci, Și sê judeci că printr'insa ore strict ori folosești?

175. Sunt și indiferente vorbe și așa numite glume, Aceste sunt și iertate, fiindu destinate, anume Sê se producă prin ele umor și ilaritate, Voindu sê uiti — de se pôte — severa realitate. Ei! dér și gluma se cere ca sê fiă nimerită,

180. Din contră degeneră în vorbă nepotrivită. Șcimă că glumele, satira făcute cu judecată, Sbiciuiesc fărădelegea, — dér și ele câteodată Taie pré afundū în rană și atunci sunt stricătoare:

Ore bună-i medicina, decât-e otrăvitoare?

185. Decă vorba ta în urmă va fi bine cumpănită, Vorbesce, dér dinpotrivă, tăcerea-i mai potrivită. Tăcerea e forțe bună, dér e grea de observat, Și multe vorbe pripite pare'i rēu, că le-ai scăpat. Hei! și vorbele scăpate, spuse fără cugetare,

190. În veci nu le mai poți prinde, nu sciu de re-

[înturnare,

Multora le-ar prinde bine astă minunată artă, Cari pentru „lana caprei” adeseori se totu cêrtă. Când se duse o miere la unu preot și pe plângă, Că bărbatul rēu o pōrtă, prin urmare sê-lu con-

[strîngă,

195. Ca sê n'o batjocuresc, sê n'o bată — s'a rugat, Sê dispună, mii de scuse, totu meru a însiratu... Observandū însă preotulu, că mierea e limbută, Elu îi dete o sticlă cu apă rece umplută;

200. „Etă”, preotulu îi dise, „ascultă și fi cu minte, „În sticlă e — veți bine — o medicină sigură, „Dér sê n'o beți, — medicina trebuie ținută'n gură...”

205. Dice-Arabilu și dreptu are, tăcerea e unu tesaur. Pentru-aceea și Românu scie lăuda tăcerea,

Și proverbulu sêu ne dice, că e dulce ca și mierea. Am dis: despre libertate multe-amu avé de vorbitu, Dér va fi deocamdată unu lucru mai potrivit. Ca sê aplicăm la densa măiestria minunată,

210. Ce-a învățat Pithagoras: tăcerea multu lăudat... Totuși douê trei cuvinte despre sfânta libertate Nu voru fi de prisos credem și nici nu spre greutate,

— Pe lângă tötă rezerva la care ne-amu declarat — Ca sê strigăm despre densa cu poetulu laureat:

215. Frați d'unu sânge și d'o mamă! Adj de sfânta libertate

Fiindu noi pētrunși la sufletu, sê luptăm pentru dreptate!

Sigă, 1888.

Ioan Popiliu.

Despre măsurarea și plățirea echivalentului tracteză artic. de lege XXVI și XXXIV din an. 1881, apoi artic. de lege XLV din anul 1887.

Echivalentul plătesc:

Fundațiunile, instituttele, bisericile, comunele civile și bisericesti, asociațiunile, societățile și toate corporațiunile ale căror membri n'au parte cu dreptul de proprietate la averea comună.

Măsurarea echivalentului:

În sensul § 5. art. de lege 45 din 1887 la măsurarea echivalentului dela pământurile parohiale, bisericesti, școlare, și comunale ce cadă sub echivalentul, se ia de basă venitul curat catastral, de 20 de ori socotit; ăr în comunele acelea, în cari s'ar fi introdus taxe și pentru regularea apelor, acolo are a se subtrage din venitul curat și taxa seu competența pentru regularea apei, încâtă acesta n'ar fi deja scădută din venitul curat catastral. Spre exemplu: decă venitul curat anual al cutărei sesiuni parohiale ar fi de 50 fl., acestu venit venind a se înmulți de 20 de ori, dă suma de 1000 fl., deci după acesta sumă se măsura echivalentul.

Pentru acele pământuri însă cari aparțin institutelor de cultură și învățământ, la măsurarea contribuției de echivalent se ia de basa venitul curat catastral de 19 ori computat.

La casele din orașe, ce cadă sub echivalent, unde este introdusă darea de chiriă în general, precum în orașe mai mari, astfel Brașov, Sibiu și Clușiu, unde fără deosebire decă o casă este dată în chiriă seu ba se plătesc darea după chiriă și nu darea de clasă după numărul odăilor, în atari orașe, la măsurarea competenței de echivalent se ia de basă chiria caselor din anul trecut 1887 de 15 ori socotită: în orașe, unde se plătesc parte darea de chiriă, parte darea de clasă, după venitul caselor acelora, pentru cari se plătesc darea de chiriă, se ia de basă chiria caselor de 12 ori socotită; ăr în sate și orașe mai mici, unde contribuțiunea se plătesc după numărul chililor, așa-numita (házosztályado) dare de clasă după numărul odăilor, acolo la măsurarea echivalentului se ia de basă contribuțiunea plătită în anul trecut dinpreună cu adausul despre desărcinarea pământului (földtehermentesétesési járulékal) de 60 de ori înmulțit.

Se observă, că decă casele aparțin vre-unui institut de cultură și învățământ atunci se socotesc chiria în loc de 15 ori numai de 14 ori și în loc de 12 ori numai de 11 ori.

La drepturile de regale, precum este dreptul de cărcumărit, se ia de basă suma arendei anuale de 15 ori socotită. După prețul astfel socotit al averii nemișcătoare se iau $\frac{4}{10}$ ca echivalent, de exemplu: Decă venitul curat catastral al cutărei sesiuni comunale face 40 fl., acestu venit de 20 ori luat face suma de 800 fl. mai departe are o casă supusă dărei de chiriă (házberado) după care a tras în anul trecut 1887 un venit de 400 fl. acestu venit înmulțit cu $15=6000$ fl., Afară de acesta mai are încă o casă supusă dărei de clasă (házosztályado) după care plătesc pe an 2 fl. dare, acestia înmulțit cu $60=120$ fl.; la olaltă suma: 6920 fl. După acesta sumă $\frac{4}{10}=27$ fl. 68 cr. echivalentul pe an. Dela 100 fl. face 40 cr. și dela 1000 fl. face 4 fl. echivalentul pe an.

După prețul averii mișcătoare se ia ca echivalent $\frac{2}{10}$. De exemplu: Decă o corporațiune are avere mobilă 2000 fl. afară de acesta după dreptul de cărcumărit capătă pe an 2000 fl., acestu venit din urmă socotit de 15 ori dă suma de 30.000 fl., la olaltă 32.000 fl. și după suma acesta $\frac{2}{10}=64$ fl. echivalent.

Nu cadă sub echivalent:

a) Acele lucruri nemișcătoare, cari deși formeză proprietatea neimpărțită a unei comunități, dără folosirea și usufructuarea acelora intru atata e legată de posesiunea de casă și de pământ a

singuraticilor locuitori, încâtă proprietatea acelei comune se consideră de parte întregitoare a singuraticilor posesiuni. Astfel de exemplu: Decă în o comună au fost 20—30 de iobagi și aceea au o pădure comună, din care lemănăresc în proporțiunea posesiunilor, ori mai mulți locuitori din o comună cumpără un bun, pe care îl împărțesc, dără pășunea o lasă comună etc. etc.

b) Tote acele obiecte cari nu cadă sub dare de casă, ori de pământ, precum sunt casele preoțesci, școlă și casele învățătorești.

c) Lucrurile mobile ale sântelor biserici și temple menite spre celebrarea cultului divin.

d) Lucrurile mobile ale institutelor publice de învățământ, de binefacere publică și ale celor filantropice, precum și totă averea mobilă a institutelor acestora încâtă în sensul statutelor ori literelor fundatiionale nu se pot folosi spre alte scopuri.

e) Usufructuanții beneficiilor alți căror venit curat pe an nu trece peste 400 fl.

f) Societățile de acțiun, după fabrici și curțile acestora.

Dela 1 Ianuarie 1888 înainte, echivalentul se stabilește totu pe câte unu periodu de 10 ani următori, și așa precum se va stabili acum la început, tot asemenea va rămâne pe durata de 10 ani următori; ăr după trecerea celor 10 ani ărăși se va stabili de nou pe alți 10 ani.

Astfelu fiă-care corporațiune se fiă cu atențiune, ca după averea sa mișcătoare și nemișcătoare se nu se arunce echivalentul mai mare de cum prescrie legea, ăr aruncându-se suma mai mare, se reclame în contra, în sensul legii.

Spre scopul acesta avându în vedere, că autoritățile respective, au emis provocări cătră toate corporațiunile pentru a compune *fasiunile de echivalent*, fiește care se și procure, fără amânare, estrase din cōlele catastrale despre averea sa nemișcătoare din cari, vedându venitul curat al acelor pământuri, se se orienteze la compunerea fasiunilor, inducându esactu acelu venit curat, și darea și chiria caselor în fasiun, apoi înaintându acele fasiun autorității dela care le-a primită, în terminul în care s'au cerut.

După ce se vor înainta acele fasiun oficilor pentru măsurarea taxelor, avându pe basa acelora a se măsura echivalentul, corporațiunile respective au datoria a cerceta și a se informa: câtu echivalent s'a socotit pe averea lor comună, parohială, bisericescă și școlară; și decă ar afla că s'ar fi aruncat mai multu decât prescrie legea, atunci se recurgă și adecă în sensul §§-lor 29—36 ai art. de lege XXXIV din 1881. Fiește care corporațiune îndată ce primesc cōla de plățire a echivalentului are dreptu să recurgă dela ziua de primire în timp de 30 de zile *intra dominium* și în timp de 90 de zile dela primirea cōlei de plățire *extra dominium* la direcțiunea financiară, înaintându recursul la respectivul oficiu pentru măsurarea competențelor seu la direcțiunea financiară.

Contra decisiunei direcțiunei dela ziua primirei în timp de 30 zile este a se înainta recursul la judecătoria reg. financiară administrativă din Budapesta (Meltoságos m. kir. pénzügyi közigazgatási biróság)

Afară de acestea mai este încă așa numita *cerere de justificare*. Decă ărecare corporațiune din vre-o pedecă neaternătoare dela voința sa și neincunjurabilă, în timpul amintit mai susu de 90 de zile n'ar recura, atunci are dreptu să se folosescă de cererea de justificare, care trebuie motivată cu documente demne de credință și dimpreună cu recursul respectivu are a se înainta în timp de 30 de zile, care se începe dela ziua din urmă, în care ar fi fostu a se așterne recursul, așa dără dela primirea cōlei

de plățire a echivalentului în timp de 120 zile.

La casu de nefolosire a mijlocelor de dreptu aici amintite, demăsurarea intră în valoare de dreptu și apoi echivalentul trebuie plătit în cursu de 10 ani unulu după altulu.

Se înțelege de sine că în contra decisiunei asupra cererei de justificare în timp de 30 zile se pōte recura.

Tote schimbările cari se întâmplă în averea unei corporațiuni, vândare seu cumpărare, sunt a se arăta în timp de 8 zile oficiului de demăsurare a taxelor spre îndreptarea demăsurării.

Balul român în Timișoara se va arangia în 3 Martie n. (20 Februarie v.) 1888 în „reduta“ orașului (sala hotelului „Principele de coronă“) din cetate, în favorul „*Alumneului național*“ și alii *scolor române din Timișoara*. Inceputul la 8 ore sēra.

Bilete se pot căpata, pe lângă arătarea invitării la cassariul G. Ardeleanu, advocat și fiscu al orașului Timișoara, ăr sēra la cassă. Prețulu de intrare de familiă 5 fl. de persoană 2 fl. o lojă 6 fl.

Contribuții benevole se primesc cu mulțămītă și sunt a se trimite cassarului numit.

Damele sunt rugate a se înfățișa, câtu se pōte, în costumul național.

Comitetul aranjatoru se compune din d-nii: Nicolau Coșariu, presidentu, Teodoru V. Păcșianu, notaru, Georgiu Ardeleanu cassaru, Vichentie Adamu, Iuliu Belu, Petru Brașovanu, Georgiu Ioanovicu, Pavelu Furma, Nicolau Jianu, Iuliu Micu, Ioan Miatovicu, Alexandru Nădășanu, Ladislau Orosu, Emilu Popu, Demetriu Scirașiu, Victoru Serbu, George Trăil.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.“)

Viena, 18 Februarie. — Proiectulu de lege asupra reuniunilor și *adunărilor academice* după o desbatere infocată fū înaintat la comisiunea scolară.

Berlin, 18 Februarie. — Impărțirile contelui *Švalov* lasă situațiunea neschimbată. Despre negocieri în genere nu se pōte vorbi în momentul acesta. Totă atențiunea cercurilor politice se îndreptă asupra celor ce se petrec în Paris, unde este în perspectivă unu *ministeriu Floquet*, care nu va rămâne făr' de efectu asupra situațiunei internaționale.

Berlin, 18 Februarie. — Parlamentulu germanu a primitu după o discutiune de șese ore *legea asupra socialistilor*, după a treia cetire.

Paris, 18 Februarie. În urma stăruințelor lui *Floquet* ministrulu-președinte *Tirard* s'a decisu a rămâne în postulu seu.

San-Remo, 18 Februarie. Starea prințului de coronă germanu e mulțămītore (?). Profesorii voiesc să facă de sēra ărăși o nouă vizitare a gâtlegiului.

DIVERSE.

Bătăile franco-germane în Constantinopol. Multu sgomotu a făcutu în Galata unu incidentu de cea mai mare gravitate. Patru marinari franceși, de pe vaporulu „Petrel“, petreceau într'o cafenea din Galata; în fața lor la altă masă se aflau patru-spre-șase marinari dela unu vaporu germanu. O certă se iscă între cele două grupuri de marinari. Unu marinaru franceșu, Schan, fū lovit cu unu ciomagă în capu atātu de tare, încâtu i-lu crepă. Trei marinari ruși săriră în ajutorulu Francesilor. În bătaia Nemții își scōseră revolverele din buzunaru. Publiculu interveni anunțându sosirea patrului turcescu. Lucrurile liniștindu-se, Francesii și Rușii au hotărīt între ei să nu descopere faptul șefilor lor, și în adevăr Șehan, în câteva cu-

vinte, pe care cu greu putu să le rostescă, povesti că lunecase pe ghiță și se isbise cu capulu de o pētră. A doua di comandantulu vaporulu „Petrel“, afiându adevărulu, trimise scire comandantulu vaporulu germanu că, față cu întâmplarea din ajun, marinarii franceși nu voru descinde pe uscatu decât înarmați ca și cei nemți.

Cursul pieței Brașov

din 18 Februarie st. n. 1888.

Bancnote romănesci	Cump.	8.30	Vend.	8.56
Argintu românesc	„	8.45	„	8.48
Napoleon-d'or	„	10.02	„	10.05
Lire turcesci	„	11.32	„	11.37
Imperiali	„	10.32	„	10.37
Galbini	„	5.83	„	5.92
Scris. fonc. „Albina“ 6 $\frac{9}{10}$	„	101.—	„	102.—
„ 5 $\frac{0}{10}$	„	98.—	„	99.—
Ruble Rusesci	„	107.—	„	108.—
Discontulu	„	6 $\frac{1}{2}$ —8 $\frac{0}{10}$	pe an	

Cursul la bursa de Viena

din 17 Februarie st. n. 1888.

Renta de aur 4 $\frac{0}{10}$	96.55
Renta de hărtă 5 $\frac{0}{10}$	83.10
Imprumutul căilor ferate ungare	148.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	94.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	123.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	109.50
Bonuri rurale ungare	104.—
Bonuri cu clasa de sortare	103.50
Bonuri rurale Banat-Timiș	103.—
Bonuri cu cl. de sortare	103.—
Bonuri rurale Transilvane	104.—
Bonuri croato-slavone	103.25
Despăgubirea pentru dijma de vin unguresc	—
Imprumutul cu premiulu unguresc	119.50
Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	122.75
Renta de hărtă austriacă	77.75
Renta de argint austriacă	79.10
Renta de aur austriacă	108.70
Losuri din 1860	133.25
Acțiunile băncii austro-ungare	860.—
Acțiunile băncii de credit ungar	271.50
Acțiunile băncii de credit austr.	269.50
Galbini împărțesci	5.93
Napoleon-d'or	10.03 $\frac{1}{2}$
Mărci 100 imp. germane	62.17 $\frac{1}{2}$
Londra 10 Livres sterlinge	126.75

Primăvera s'apropiă. Cu privire la sosirea apropiată a timpului de sēmēnatu, nu credem a fi de prisos decă atragem atențiunea celor, pe cari îi interesază, asupra firmei *Edmund Mauthner, Kronprinzgasse 18* în Budapesta, care e una din cele mai vechi case de comerț cu sēmēnte în țără; *chiaru lunga durată a existenței sale* ne servesc de cea mai bună dovadă despre solidaritatea sa și despre realulu ei comerț. Dăr pe lângă asta, trebuie să amintim, că dīsa cassă e totu-odată și inițiatōrea tuturor stăruințelor de reformă în comerțulu cu sēmēnte și prin acesta a adus fără îndoală unu servitiu așa de însemnat și agriculturii și horticulturii, care pentru agricultură cât și pentru cultivarea granelor a contribuit de siguru multu la ridicarea acestor doi factori în genere. Dreptu dovadă servesc faptul, că aprōpe în fiacare anu această firmă a primitu câte o distincțiune, așa în anul trecut i s'a datu de societatea regnicolară de horticultură marea medală de aur pentru merite. Nicu unu magazin de sēmēnte până acum nu s'a găsit demn de această distincțiune. Aceia cari doresc a cunoșce progresele realizate în comerțulu cu sēmēnte, o voru putē face cu cel mai bun succes citind catalogulu general de curēndu apărut, care prin pre bogatulu lui cuprinsu constituie pentru agricultori și proprietari de grădini unu ajutoru așa de binevenit, precum încă nicu-odată nu li-a mai statu la dispozițiune. Catalogulu general a lui *Mauthner* estimp dela 94 pagini în cartu mare, s'a întinsu la 144 pagini și prin bogatulu seu cuprinsu pōte satisfacē toate pretensiunile agricultorilor și horticultorilor de orice natură ar fi ele. Acestu catalogu este totodată dovada cea mai bună, că nicu o cassă de comerț cu sēmēnte nu este apreițată mai multu ca asta de cătră agricultori și posesori de grădini în Austro-Ungaria, România, Bulgaria și Serbia și că în mulțimea mușterilor nicu una nu se pōte măsura cu stabilitulu firmei *Mauthner*.

Exteriorulu catalogulu este forte elegantu și presintă o parte din grădina firmei în execuțiune atātu de artistică și cu gustu arangiat, încâtu servesc de totă lauda institutulu artisticu a lui *Deutsch (Czettel et Deutsch)*.

Scopulu acestei împărțiri e dăr mai vērtoșu de a atrage atențiunea cercurilor agricultore asupra acestui catalogu, frumosu și orientatoru, și se observă că aceia, cari n'au statu încă în relațiune directă cu numita firmă voru putē primi acestu catalogu gratis și franco cu cea mai mare prevenire imediatu prin postu, decă-lu voru cere prin o cartă de correspondență.

Editoru și Redactoru responsabilu:

Dr. Aurel Mureșianu.

Seidene Grenadine 95 kr. bis fl. 9.25 per Meter (12 Qualitäten) schwarz und farbig, versendet roben- und färdweise zollfrei das **Fabrik-Depot G. Henneberg** (f. f. Hoflieferant) **Zürich**. Muster umgehend. Briefe 10 fr. Porto.

Farbig, schwarz und weiss Seiden-Moirée von 95 kr. bis fl. 7.60 per Meter (antique und français) versendet roben- und färdweise zollfrei das **Fabrik-Depot G. Henneberg** (f. f. Hoflieferant), **Zürich**. Muster umgehend. Briefe 10 fr. Porto.

20.24-1

Avisu d-lorü abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și posta ultimă.

Totodată facemü cunoscutü tuturorü D-lorü abonați, că mai avemü din anii trecuți numerü pentru complectarea colecțiunilorü „Gazetei.” precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se potü adresa la subsemnata Administrațiune în casü de trebuință.

Administrațiunea „Gaz. Trans.”

IOSIF GAVORA.

Pentru lucru eminentü și gustü bunü la esopițiunea regnicolară din 1885 din Budapesta, distinsü cu medalia cea mare a esopițiunii.

In Budapesta, strada Váczy Nr. 17.

Recomandü obiectele necesare pentru **adjustarea bisericilorü și capelelorü** cu cele ce sunt provęduți în abundență pentru prețurile, cele mai moderate, și lucrute câtü se pöte mai frumosü, anume:

Odäjdi felon și altele, după ritulü gr. orientalü.

Prapori și stindarde pentru reuniuni.

Stindarde pentru pompieri, copii de scöalü, reuniuni industriale, reuniuni de cöntări și

Primescü repararea hainelorü vechi precum și aurăriea și argintăriea pe lângä prețuri moderate.

Cusături cu aurü, argintü și mätasä și haine bisericesci, cusute cu firü de aurü, argintü și mätasä.

Dantale bisericesci. Invöltoare de prestolü. Märfuri bisericesci. Damaste etc.

Functualitatea ni-o potü adeveri prin mal multe sute de epistole de recunoștință.

Cataloge de prețuri la dorință trimitu libere de post-port.

reuniuni de inmormentare.

Statue, policandre, potire și chipuri sfinte, sfeșnice pentru altari și de pärete, candel. Iconostase, chipuri pentru fruntariu. Inmormentarea Domnului etc. etc.



179.30-100

„ECONOMULU“

INSTITUTÜ DE CREDITÜ ȘI DE ECONOMII, SOCIETATE PE ACȚIUNI IN CLUȘIU.

CONVOCARE.

„Economulü”, institutü de creditü și economii, societate pe acțiuni în Clușiu, și va ține adunarea generală anuală în 8 Martie a. c. st. n. dimitința la 10 ore, în localitatea institutului.

La care adunare prin acesta se invitä domnii acționari ai institutului, făcendu-se atenți la dispozițiunile §-ului 19 din statute.

Obiectele adunärei vorü fi:

1. Raportulü direcțiunei;
2. Raportulü comitetului de revisiune;
3. Alegerea membrilorü Comitetului de revisiune pre 3 ani, conformü dispozițiunilorü §-ului 194 alü legeri comerciale;
4. Stabilirea Bilanțului pre 1887, și ficsarea dividendelorü;
5. Eventuale propunerü;
6. Esmiterea unei comisii spre verificarea procesului verbalü alü adunärei generale.

Din ședința Direcțiunei institutului „Economulü”, ținută în Clușiu la 4 Februarie 1888.

Alexandru Bohățielü,
președinte.

Iuliu Coroianu,
directorulü executivü

BILANȚULÜ PE ANULÜ 1887.

alü institutului de creditü și de economii, „ECONOMULÜ”, societate pe acțiuni în Clușiu.

CONTULÜ PROFITULUI ȘI AL PERDERILORÜ.

Esiri.		Venituri.	
Spesele curente	204 55	Interese de intärđiare	22 78
Salarie	1,227 71	Tacsa de transcriere	1 —
Chiria biuroului	180 —	Interese la creditü ficsü	9,253 26
Interese de depunerü, semestrulü I.	1,503 31	Interese la creditü cambialü	1.644 95
Interese de depunerü, semestrulü II.	1,799 34	Manipulare.	515 88
Interese transitorie la creditü ficsü	1,516 21	Provisiune	1,566 07
Interese transitorie la creditü cambialü.	228 20	Timbre	— 92
Interese la fondulü de rezervä 4%	45 95	Portulü postalü	11 87
Interese la fondulü specialü de rezervä 4%	2 88	Interese la depunerü	64 18
Interese la fondulü de pensiune 4%	2 06		
Darea erarialä	938 44		
Onorarie.	400 —		
Procentele capitalului	2,500 —		
Profitü curatü.	2,532 26		
	13,080 91		13,080 91

CONTULÜ BILANȚULUI.

Active.		Pasive.	
Anticipatiini	174 —	Capitalü.	48,870 —
Mobilierü	472 —	Depunerü	71,039 55
Creditü fixü	107.258 18	Albina	3,000 —
Cambialü	23.030 57	Fondulü de rezervä.	1,194 74
Kereskedelmi-bank	600 —	Fondulü specialü de rezervä.	74 88
Kolozsvári-hitelszövetkezet	50 —	Fondulü de pensiune	53 49
Interese la depunerü	837 44	Scöpurü filantropice.	19 29
Transitoriu alü biroului	46 50	Interese la depunerü,	1,799 34
Cassa în numerariu.	758 27	Interese transitorie la creditü ficsü	1,516 21
		Interese transitorie la creditü cambialü.	228 20
		Onorariu	400 —
		*) Procentele capitalului	2,500 —
		Profitü curatü.	2,532 26
	133,227 96		133,227 96

Clușiu, 31 Decemvrie 1887.

Iuliu Coroianu m. p.
directorulü.

Dr. Gregoriu Silasi m. p.
cassariu.

Alexandru Filipü m. p.
comptabilü.

Directoratulü impreună cu comitetulü de revisiune în ședința mixtă de astädü a revęduți în töte posițiunile acestü Bilanțü și confruntându-lü cu cärtile principale și ausiliare ale institutului l'a aflatü în consonanță cu acelea întrü töte esactü.

Clușiu, 4 Februarie 1888.

Alexandru Bohățielü m. p., președinte,

Membrü direcțiunei:

Gavrilü Popü m. p.

Ioanü Petranü m. p.

Emericü Popü m. p.

Comitetulü de revisiune:

Niculae F. Negruțiu m. p., președinte.

Lazarü Balđi m. p.

Stefanü Navasi m. p.

Basilü Podobä m. p.

Andreju Truța m. p.

* In posițiunea acesta s'au stabilitü 5% pentru întregulü capitalü socialü de fl. 50,000, desi până în 31 Decemvrie 1887 au incursü numai fl. 48,870—pentru-cä în urma decisiunei Direcțiunei, și acțiunile rëscompërate mai târđiu încă se vorü împärtäși în % -ele și dividendele anului trecutü, avęndü a refunda, proprietarii acelorä casei institutului—conformü §-ului 11 din statute—8% de intärđiare pentru sumele plătite după termenü.